

志愿服务队伍,遍布城乡

【文明镜头】

自7月旱情发生后,武冈市湾头桥镇组织党员、干部成立“助农志愿服务队”,投身抗旱一线,为群众修整灌溉渠道、引水灌溉农作物、运送生活用水等,累计出动志愿者8000多人次,有效缓解5万余亩农田的灌溉和8.1万名群众的生产生活用水问题。

8月28日,隆回县金石桥镇冷溪山村环保志愿服务队的志愿者,利用周末休息日再次开展人居环境卫生整治志愿服务活动,对辖区内院落、村道、河流等区域的垃圾进行清理清运,为村民创造了一个干净整洁的生产生活环境。

8月30日,北塔区新时代文明实践志愿服务总队联合北塔区司法局,在该区田江街道丰江社区开展“送法进社区,普法零距离”法律服务活动,为社区居民宣讲《中华人民共和国民法典》知识、接受居民的涉法问题咨询。

【创建步履】

近年来,我市以新时代文明实践阵地为依托,不断优化志愿服务内容,持续拓展志愿服务平台,创新志愿服务方式,畅通志愿服务参与社会治理渠道,引导发挥志愿服务工作在社会发展与社会建设中的积极作用。

【成效点击】

目前,我市已建立起市级指导、县级统筹、乡镇协调、村级推进的“四级联动”工作机制,在全市12个县市区、202个乡镇(街道)、3636个村(社区)成立志愿服务工作队,在全市政法、民政、妇联、卫健、教育、环保、消防、交警、团委等部门和团体成立专业志愿服务组织,构建起“横到边、纵到底”的“8+N”全覆盖志愿服务体系。

志愿服务平台,紧贴群众

【文明镜头】

近年来,新邵县整合资源力量,成立了县新时代文明实践志愿服务总队和11支专业服务队,并建设了1个新时代文明实践中心,15个新时代文明实践所,413个新时代文明实践站,实现新时代文明实践中心(所、站)建设全覆盖。

大祥区以“网络+网格”,打造志愿服务“大祥样板”,为城市基层网络治理和社会志愿服务探索出一条新的路径。西街社区,通过“网格平台”进行信息发布、志愿者征集和志愿服务安排调度,社区已经拥有5个不同类别的志愿者协会,志愿者达300余人。

【创建步履】

我市通过整合资源,拓宽志愿服务平台,积极培育群众身边的志愿服务队伍。先后整合党建网格阵地、基层公共文化服务阵地、全媒体阵地、爱国主义教育基地等,建成各具特色的志愿服务平台,让志愿服务队伍“近在咫尺”“随处可见”,实现了“群众在哪里,志愿服务站点和志愿服务就延伸到哪里”。

【成效点击】

目前,我市注册志愿者超过125万人。其中,在湖南志愿服务信息平台登记的志愿者超过76万人,志愿服务团队7267支,有志愿服务时长的人数超过49万。市区组建了理论宣讲、法制教育、卫生健康、党员先锋、教育助学支教、科学科普、邻里互助等16支市级专业志愿服务队伍,建立了红心林、大邵公益、义工联等4支社会志愿服务组织。

最美“志愿红” 文明代言人

——我市志愿服务的文明成效

记者 欧阳德珍

通讯员 赵智娅 王嫦娥

每周五,邵阳城区随处可见“红马甲”在开展文明劝导志愿服务活动;每到周末或节假日,文艺志愿者纷纷来到新时代文明实践中心(所、站)场地,为老百姓送去喜闻乐见的公益文艺表演;在农村,“邵阳红”志愿者团队进村入户,接单派单式志愿服务温暖人心……广大志愿者用行动践行奉献、友爱、互助、进步的志愿者精神,有一分热,发一分光,用默默奉献迸发文明的“力量”,“代言”全国文明城市创建的铿锵步履。

“有时间做志愿者,有困难找志愿者”。现在,越来越多的邵阳人主动加入到志愿服务行列,一道道流动的“志愿红”,成为邵阳大地上最美风景,让人们看到了千年古城新的精神风貌与文明底色——



文艺服务志愿者送戏进村。

志愿服务项目,特色突出

【文明镜头】

每个周末,绥宁县新时代文明实践志愿服务总队就组织志愿者深入街道、农村,开展“美丽绥宁·文明同行”志愿服务,指导群众不断完善村规民约,加强“一约四会一队”建设,加大“刹人情歪风治婚丧陋习”宣传。今年上半年,已开展移风易俗志愿服务劝导18次,劝导人数834人,让美丽乡村处处吹拂文明新风。

每逢星期四,在大祥区婚姻登记处,由红心林志愿服务联合会与大祥区民政局开设的“婚姻缓冲区”开门迎客,志愿者们为准备离婚的当事人提供婚姻问题调解和辅导。几

年来,已经成功帮助数千个即将解体的家庭重归于好。

【创建步履】

我市紧紧围绕社区治理、乡村振兴、理论宣讲、疫情防控、法制教育等重点,持续提质打造“青春志愿”爱在社区、“让爱不再迁徙”“镜圆”“玫瑰红”等系列具有邵阳特色的志愿服务品牌项目。培育出“宝庆大叔”“市民巡访团”等志愿服务品牌队伍。

【成效点击】

今年上半年,全市共开展“四季同行·雷锋家乡学雷锋”志愿服务主题活动3.7万场次,参与志愿服务的志愿者40.8万人,受益群众达到110万人。

志愿服务行动,形成风尚

【文明镜头】

市农业执法支队4名志愿者参加“心头常亮红绿灯,文明交通伴我行”志愿服务活动,服务时长各5小时;邵阳学院3名志愿者参加“喜迎二十大 理论进社区”志愿服务活动,服务时长各3小时;邵阳市中医医院5名志愿者参加“义诊进社区”志愿服务活动,服务时长各4小时……每天在市志愿服务工作群,这样的志愿服务时长公示接连不断。

【创建步履】

近年来,我市把创建全国文明城市的过程作为自我教育、自我熏陶和自我践行的过程,坚持以全民参与创文志愿

服务倡树文明新风,充分激发市民参与文明城市建设热情、力量,推动形成良性互动的城市治理格局。

【成效点击】

如今,在邵阳,“文明礼让排队”逐步成为市民的行动自觉,“文明餐桌行动”赢得全民响应积极参与,“公筷公勺”已成市民就餐新礼仪,文明礼仪在农村渐成新风尚……

时代需要志愿者精神,也需要更多的志愿者。愿我们每个人都成为志愿者,愿志愿服务成为一种新的社会风尚,让奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神涌动邵阳,绘就邵阳大地更温暖更美丽更幸福的风景。



志愿者上街清扫落叶。



志愿者指导未成年人手工制作月饼。



环保志愿者清理河道垃圾。